

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1889 г.
юня 16 дня
№ 12.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ officialный.

Извѣщеніе. — Извлеченіе изъ приложений къ отношенію Комитета Учредителей Общества Улучшенія Народнаго труда, въ память Царя-Освободителя Александра II. (окончаніе).

Извѣщеніе.

27 мая около 11 часовъ утра, послѣ непродолжительной болѣзни, скончался Пресвященный Іаковъ — Епископъ Якутскій и Вилуйскій. 21 мая почившій еще совершалъ Божественную литургію.

Похороны происходили 30 мая и были совершены, подъ предстоятельствомъ О. Ректора Семинаріи, Архимандрита Іоаннікія, наличнымъ духовенствомъ города Якутска. Почившій погребенъ въ деревянной церкви Якутскаго Спасскаго монастыря.

Извлеченіе изъ приложеній къ отношенію Комитета Учредителей Общества Улучшенія Народнаго труда, въ память Царя-освободителя Александра II, отъ 1 ноября 1888 г.

за № 20.230.

(Окончаніе).

7) На чьи средства содержится учебное заведеніе, курсъ, классъ или отдѣленіе и во что обходится годичное содержаніе каждаго изъ нихъ, а равно каждаго ученика или ученицы, приходящаго и пансіонера, обучающагося и необучающагося практическимъ работамъ?

8) Изъ кого состоитъ учебный персоналъ каждаго подобнаго заведенія и кто обучаетъ въ нихъ мастерствамъ, руководѣніямъ и практическимъ работамъ (въ томъ числѣ сельскому хозяйству); простые ремесленники или практики, или же лица, получившія образованіе, и гдѣ именно?

9) Какое вознагражденіе получаютъ преподаватели и преподавательницы, обучающіе мастерствамъ, ремесламъ, руководѣніямъ и инымъ практическимъ работамъ?

10) Преподаютъ-ли въ каждомъ изъ заведеній ремесла, мастерства, руководѣнія и иныя практическія работы по какой либо спеціальной программѣ, или безъ всякой заранѣе выработанной системы? Какое число часовъ посвящается ежедневно практическимъ работамъ и класснымъ занятіямъ?

11) Имѣются-ли при заведеніи учебныя мастерскія.

фермы и т. п. устройства? Въ какомъ они состояніи? Какія работы и предметы изготовляются учениками и ученицами (для продажи на рынкѣ, или по заказамъ)? Какъ велика ежегодная выручка отъ продажи издѣлій учениковъ или ученицъ и отъ исполняемыхъ ими заказовъ? Какая получается отъ нихъ чистая прибыль? Выдается-ли ученикамъ какое либо вознагражденіе за ихъ работы и издѣлія, и по какому расчету?

12) Какія званія, аттестаты и права предоставляются ученикамъ и ученицамъ при выходѣ изъ заведенія?

13) Какого рода дѣятельность избрали себѣ бывшіе воспитанники и воспитанницы по выходѣ изъ упомянутыхъ заведеній, курсовъ и классовъ и прилагаютъ-ли они приобрѣтенныя въ нихъ спеціальныя знанія на практикѣ? Какія мѣры принимаются для пріисканія бывшимъ ученикамъ и ученицамъ мѣстъ и занятій и для обезпеченія ихъ участи? Существуетъ-ли для этой цѣли особая попечительства или общества?

14) Достигаютъ-ли названныя учебныя заведенія и классы, и въ какой мѣрѣ, цѣли своего назначенія—подготавливать лицъ для практической дѣятельности? Возникали-ли

вопросы по этому поводу изъ мѣстной практики? Оказали-ли эти заведенія какое-либо вліяніе на усовершенствованіе мѣстныхъ производствъ или на водвореніе новыхъ, не существовавшихъ прежде, промысловъ? Были ли замѣчены какіе либо недостатки въ организаціи каждаго рода заведеній и въ способѣ веденія въ нихъ дѣла, и какія предположенія и соображенія могутъ быть намѣчены для устраненія существующихъ недостатковъ?

По сему предмету послѣдовала Его Преосвященства резолюція:

„Отпечатать сію записку, послѣдовательно, въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ отсылкой таковыхъ въ Комитетъ. Цѣль напечатанія — приглашеніе лицъ, желающихъ быть членами Общества улучшенія народнаго труда; — возваніе о пожертвованіяхъ для распространенія въ области необходимыхъ ремеслъ и рукодѣлій. Всѣ заявленія, относящіяся къ сему предмету, препровождать въ духовную консисторію, для зависящихъ распоряженій, о коихъ будетъ сообщено Комитету Общества улучшенія народнаго труда.“

Отдѣль неофициальный.

Путевыя записки (продолженіе). — Объявленія.

ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ *)

Варварское обращеніе съ животными.

(Продолженіе).

Склонность якутовъ ограничивать свои нужды, довольствоваться малымъ, уклоняться отъ лишнихъ заботъ, облегчать, по возможности, неотложный трудъ, — сказалась и въ обращеніи ихъ съ домашнимъ скотомъ, и съ животными вообще. И если въ чемъ, то въ этомъ дѣлѣ русская цивилизація и администрація оказалась не только бессильною, но и бездѣйствующею, въ продолженіе 2¹/₂ вѣковъ, до крайности! Якуты не имѣютъ достаточнаго ухода за скотомъ, предоставляя ему питаться подножнымъ кормомъ и терпѣть стужу въ продолженіе долгой зимы. Лѣса вокругъ юрты непроглядные, но для лошадей и воловъ не сдѣлано стойла, кромѣ легкой изгороди. За то скоть подвергается болѣзнямъ и гибнетъ сотнями. Кромѣ того, якуты продѣвають въ

*) См. Епарх. Вѣд. 1889 г. № 11.

ноздри быкамъ и коровамъ кольца и спицы и тянуть на веревкѣ бѣдное животное, или привязываютъ его къ бѣдущей повозкѣ. На вопросъ: „зачѣмъ мучите животныхъ?“ Отвѣчаютъ: „они больно рѣзвы, — бодаются.“ — „Но вы видите обычай русскихъ — привязывать быка за рога?“ — „Лѣтомъ мы работаемъ въ полѣ, а дѣтямъ поручаемъ ухотъ за скотомъ. съ которымъ они иначе не справятся. Опять же оводъ сильно кусаетъ быковъ, и дѣтямъ не удержатъ ихъ.“

Причиняя мученіе животнымъ варварскимъ обращеніемъ, якуты жестоко убиваютъ ихъ. Быка убиваютъ обухомъ по лбу, и рѣдко — сразу. Слабосильный ударяетъ до 5 разъ, и животное нерѣдко вырывается изъ рукъ и убѣгаетъ, иногда съ завязанными глазами. Еще страшнѣе убиваютъ коня, коего выбираютъ для пищи пожирнѣе. Его сваливаютъ съ ногъ, потомъ рѣзакъ распарываетъ ножомъ животъ, погружаетъ во внутренность руку, вытягиваетъ ставную жилу и такъ умерщвляетъ. Животное сильно бьется и страдаетъ. Ссылные татары еще ужаснѣе умерщвляютъ лошадей. Татаринъ вонзаетъ въ сердце коня большой ножъ и оставляетъ въ ранѣ. Кровь льется, конь жалостно стонетъ, и ходитъ, шатаясь, минутъ 15, пока упадетъ! Спра-

живають: „за чѣмъ вы такъ мучите животныхъ? Вы видите обычай русскихъ, которые убиваютъ быковъ сразу?“— „А для того мучимъ, чтобы мясо было бѣлое.“ Нельзя безъ страха видѣть эти варварскія сцены, а слабонервные— не выносятъ ихъ. Невольно вспомнишь при этомъ изреченіе Віаса: „люди большею частію злы!“—И слово апостола Павла: „тварь подверглась суетѣ“ (не по своей винѣ, — преступленіемъ человѣка.)

Жестоко поступаютъ якуты и съ прочими животными. Такъ они вылавливаютъ звѣрей силками и капканами весною, во время приплода, вслѣдствіе чего звѣрь изводится, особенно въ послѣдніе годы. Варварски поступаютъ и при ловлѣ рыбы, особенно красной. Захвативъ неводомъ множество рыбъ, вытаскиваютъ желѣзнымъ крючкомъ, продѣвая бокъ и окровавляя... И за что бѣдное животное мучится, вытащенное изъ вольной стихіи? Не распространяюсь объ обращеніи съ оленями, этимъ кроткимъ и слабымъ животнымъ. Оленя приставшаго бьютъ палкой, или привязываютъ къ нартѣ. Нерѣдко онъ падаетъ и волочится по землѣ, пока его отвязжутъ, или же бросаютъ на дорогѣ, до обратнаго пути. Мнѣ не разъ случалось видѣть оленя,

привязаннаго въ стени, и въ лѣсу; при чемъ онъ голодалъ по суткамъ, или подвергался нападенію волковъ. Олени гибнутъ сотнями отъ болѣзней—нагноенія кожи и зарожде- нія червей въ копытахъ; при чемъ нѣтъ за ними ухода и не оказывается никакой помощи. Тяжело видѣть убивае- маго оленя, на обѣдъ и ужинъ, послѣ сдѣланнаго имъ пути въ 200—300 верстъ. На меня тягостно дѣйствовала уста- лость оленей въ дорогѣ. При малѣйшей остановкѣ поѣзда, они ложатся на землю, и побуждаемые палкой, съ трудомъ поднимаютъ ноги. Прибывъ на станцію, ложатся у порога и вы- разительно смотрятъ на проходящихъ, какъ бы спрашивая „за что мы лишены свободы? и ничего не получаемъ!“

Видѣли русскія власти варварское обращеніе якутовъ съ животными, и въ продолженіе 2¹/₂ вѣковъ не дѣлали яку- тамъ внушеній и замѣчаній. Удивительна косность ума и тулость привычки! Въ недавнее только время поднялись голоса въ защиту бѣдной твари. Починъ сдѣланъ епархіаль- нымъ миссіонерскимъ обществомъ. Исправники приказы- ваютъ якутамъ снимать съ поздрей быковъ кольца и спицы. Причты въ бесѣдахъ и проповѣдяхъ учатъ кроткому обра- щенію съ животными, утверждаясь на словѣ писанія: „Бла-

жизнь милующий скоты! Но предрасудокъ, утвержденный вѣками, нелегко искореняется. Въ городахъ многіе якуты подчиняются убѣжденіямъ начальства о кроткомъ обращеніи съ животными; въ далекихъ мѣстностяхъ господствуетъ прежняя жестокость. Нелишне было бы учредить здѣсь общество покровителей животныхъ, а властямъ — употребить строгія мѣры для искорененія варварскихъ обычаевъ и вредныхъ предрасудковъ.

Суевѣріе и нравственная косность якутовъ.

Домашняя обстановка якутовъ, безпечность и невѣжество, обнаруженныя во всемъ, и въ варварскомъ обращеніи съ животными, свидѣтельствуютъ о неподвижности ихъ ума и косности нрава. А эта косность ума и нрава намекаетъ о рабской зависимости народа отъ грозныхъ стихій и проистекающихъ отсюда предрасудкахъ. Предрасудковъ у этого народа, сложившихся подъ гнетомъ стихій и нуждъ, очень много, и грубое суевѣріе его уживается съ христіанскими догматами и правилами. Удивительно, что при вѣковомъ владычествѣ русскихъ въ сей странѣ, ни гражданская, ни духовная власть не обратила вниманія на эти предрасудки, развращающіе народъ. Въ видѣ опыта здѣсь

изложены предразсудки, развращающіе нравы и причиняющіе ущербъ хозяйству, а посему требующіе исправленія и обличенія.

Предразсудки, развращающіе нравственность.

Разсматривая предразсудки этого рода, ихъ происхожденіе и цѣли, невольно заподозришь во всемъ этомъ темную силу, или внушенія злаго духа. Объяснять происхожденіе ихъ естественнымъ путемъ, внушеніемъ разума, нѣтъ повода. Кому изъ людей, исключая невѣжественныхъ, придетъ охота диктовать правила, противныя вѣрѣ и нравственности въ родѣ слѣдующихъ? а) На третій день, по рожденіи младенца, приходятъ сосѣдки поздравить родильницу, и угощаются. Во время угощенія они провожаютъ съ честью добраго духа, принесшаго младенцу душу. Честь состоитъ въ томъ, чтобы хохотать во все горло и бить въ ладоши. (Злая насмѣшка!). б) Родильница до окончанія 40 дней считаетъ грѣхомъ носить на груди крестъ, полагать на себѣ крестное знаменіе, а тѣмъ болѣе—молиться Богу. (Видно усиліе того духа, „отрицаться кого повелѣно, и дунуть и плюнуть на него.“ ..). в) Къ люлькѣ новорожденнаго привязываютъ вздутые бычачьи пузыри, въ пожеланіе ему

толстоты и здоровья. (Чувственность — преобладающая черта якутовъ). г) На охотѣ и ловлѣ рыбы не должно молиться Богу, а — просить успѣха у рѣчной бабушки, которая называется: Эбяни. *) д) На пути, когда разведутъ костеръ, непременно бросить жирный кусокъ духу огня, для благополучнаго ночлега. Уваженіе огню оказываетъ невѣстка, обходя каминь, не смѣя стать передъ нимъ. **) е) Быть слишкомъ набожнымъ считается грѣхомъ. ж) Вдова не должна провожать покойнаго мужа ни въ церковь, ни на могилу. Двери юрты должны быть заперты до возвращенія ушедшихъ на похороны. Возвратившіеся должны стучать, и на вопросъ: „кто стучить, бѣсъ или человѣкъ?“ Отвѣчаетъ: „человѣкъ!“ Тогда отворяютъ дверь и совершаютъ поминки. Провожаютъ покойника на могилу четное число лицъ; нарушеніе сего правила грозитъ бѣдою, — смертію одного изъ провожатыхъ. з) Въ прежніе годы клали въ гробъ шапку покойника, трубку съ табакомъ, иногда таба-

*) Многолѣтній неуловъ рыбы и звѣря якуты объясняютъ враждою духовъ. Духъ рѣчной и лѣсной, говорятъ они, поссорились въ карточной игрѣ; съ тѣхъ поръ, болѣе 20 лѣтъ неуловъ рыбы и звѣря.

**) У якутовъ, какъ и монголовъ, видны остатки буддизма. По этому ученію природа одушевлена, и въ каждой стихіи есть духъ, и въ каждой вещи есть умъ природный.

керку и полубутылку водки. Нѣкоторые и доселѣ придерживаются этого обряда, хотя секретно. Обычай этотъ или обрядъ вывелся между прочимъ потому, что низшій причтъ, не обижая покойниковъ, забираетъ ихъ припасы въ свои глубокіе карманы.

Предразсудки, наносящіе ущербъ хозяйству.

Предразсудки этого рода многочисленны, и въ каждомъ округѣ есть — особенные, порожденные мѣстными обстоятельствами. Здѣсь представлены — болѣе вредные, странные, противные не только вѣрѣ, но и здравому смыслу. Предразсудки эти объясняютъ навывкъ якутовъ къ неряшеству, къ недѣятельности и нерасчетливости. а) Якуты, какъ сказано выше, содержатъ юрты въ нечистотѣ и — грязи, и никакія убѣжденія не заставятъ ихъ отмѣнить этотъ вредный обычай. Да почему же? „А потому,“ говорятъ они, „что содержать свое жилище въ чистотѣ, — есть грѣхъ, и даже преступленіе.“ „Сметать грязь и пыль, обмывать стѣны и перегородки, — значитъ смывать, вмѣстѣ съ грязью и пылью, счастье хозяевъ и благополучіе юрты.“ Только давняя привязанность къ смрадной юртѣ и отупѣлость народа могла низвести его до такой идеи и по-

стыдной экономіи. Зажиточные думаютъ иначе. Мнѣ довелось спросить богатыхъ якутовъ, выстроившихъ русскіе дома: согласны ли они перейти на житье въ юрту? Отвѣчали съ усмѣшкой: „Ненадо! Низачто!“ б) Оберегая такимъ способомъ счастье хозяевъ и благополучіе юрты, якуты насторожѣ къ явленіямъ природы, намекающимъ объ убыткѣ и ущербѣ имуществу и здоровью. Настоящимъ пугаломъ въ этомъ отношеніи служить ущербъ луны. При ущербѣ луны якутъ не начнетъ промышленнаго и торговаго оборота, какія бы выгоды ни сулило ему это предпріятіе. Онъ увѣренъ, что подъ вліяніемъ ущерба луны потерпитъ неудачу въ дѣлахъ, какъ бы они ни были обдуманы. Либераловъ, способныхъ отвергнуть это убѣжденіе, не много. Но и тѣ не рѣшатся въ ущербъ луны сдѣлать рукобитіе и затѣять свадьбу, боясь худыхъ послѣдствій. Предразсудокъ, грозящій семейной жизни, и укорененный вѣками, есть такая окаменѣлость, которую поколебать не въ силахъ умъ якута. Нужна долгая подготовка и развитость ума для борьбы съ этими призраками. в) Къ предразсудкамъ положительно вреднымъ надо отнести вѣру въ шамановъ. Невѣжественные шаманы, ничему неучившіеся, извлекаютъ выгоды изъ

суетвѣрія земляковъ. Безмысленными заговорами они лечатъ болѣзни, предсказываютъ будущее, и требуютъ въ награду быковъ, коровъ и прочее. Съ распространеніемъ въ народѣ грамотности и подъ вліяніемъ проповѣди шаманство ослабѣло; но въ отдаленныхъ мѣстахъ держится. Въ этомъ я удостовѣрился опытно. При посѣщеніи приморскаго округа, куда съ трудомъ проникаетъ образованіе, тунгусы жаловались мнѣ на притѣсненія шамановъ. Въ вилюйскомъ округѣ, при перемѣнѣ лошадей на станціи, меня просили не входить въ юрту, чтобы не мѣшать леченію больной, которое производилъ шаманъ. Были и такіе случаи, что шаманы подвергались суду за свои обманы, или, усовѣщенные священниками, отрекались отъ своего ремесла и подвергались церковной эпитиміи.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ 1-го Января 1889 года будетъ издаться

ЖУРНАЛЪ СЧЕТОВОДЪ В. В. ЕЗЕРСКАГО.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

Отдѣлъ I. Научный. Счетоводство, Финансы, Контроль, Коммерческія науки.

Отдѣлъ II. Обзоръ смѣтъ, отчетовъ земскихъ и городскихъ учреждений, товариществъ, компаній и обществъ на паяхъ, акціяхъ, взаимнаго кредита и т. п.

Отдѣлъ III. Судебный. (безъ обсужденія судебныхъ рѣшеній).

Судебно-счетоводная экспертиза.

Отдѣлъ IV. Библиографія. Новыя книги и рецензіи на изданія, соотвѣтствующія программѣ журнала.

Отдѣлъ V. Счетоводная жизнь. Сцены и рассказы изъ нея.

Отдѣлъ VI. Справочный. Рекламы. Объявленія.

Срокъ выхода въ свѣтъ по три книги въ мѣсяць, а въ Маѣ, Юнѣ и Юлѣ по двѣ, всего 33 книги въ годъ.

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкою: на годъ 6 р., пол-года 3 руб. Книгопродавцамъ уступки 10%.

Адресоваться въ редакцію журнала **СЧЕТОВОДЪ** **Θ. В. Езерскаго**. С.-Петербургъ, Невскій пр., № 66.

Родакторъ-издатель **Θ. В. Езерскій**.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“, V ГОДЪ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОГО ЧТЕНІЯ,
одобренъ для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.

Часть I. Путешествія по св. мѣстамъ Россіи и Востока, описанія св. обителей, храмовъ, чудотворныхъ иконъ, историческія повѣсти и рассказы, — изъ библейскаго быта, изъ религіозной жизни русскаго народа; стихотворенія, легенды; житія святыхъ; біографіи дѣятелей Церкви, современныхъ и почившихъ, преимущественно архипастырей русскихъ и Восточныхъ; описанія подвиговъ православныхъ миссіонеровъ; историческія статьи, посвященныя инославнымъ христіанскимъ церквамъ; статьи по предметамъ вѣроченія и правоченія, назидательныя размышленія и рассказы, проповѣди знаменитыхъ проповѣдниковъ, — цѣлыя и въ отрывкахъ; популярныя статьи по церковнымъ наукамъ и отраслямъ церковнаго искусства; современныя извѣстія изъ церковной жизни въ Россіи и заграницію.

ЛИТЕРАТУРНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ.

Въ 1889 году будетъ 6 книжекъ, не менѣе 10 листовъ каждая.

Часть II. Портреты Восточныхъ патріарховъ, архипастырей Рос-
сіи и Востока, знаменитыхъ проповѣдниковъ и дѣятелей Церкви;
снимки со святыхъ иконъ; виды св. обителей, храмовъ и другихъ
святынь; копии съ картинъ мастеровъ христіанской живописи;
рисунки изъ жизни святыхъ; иллюстраціи къ статьямъ, авто-
графы, копии съ древнихъ предметовъ, планы, карты.

Редакція даетъ 12 копій, въ уменьш. размѣрѣ, съ Рафаэля, Рубен-
са, Рембрандта, Верне, Пуссена, изображающихъ сцены изъ
Библии: рядъ художественныхъ рисунковъ подъ названіемъ
„**Библейскія женщины**“ и **Святые Москвы**; разошлетъ подписчикамъ
три художественныхъ преміи: **АВОНЪ ПРИ ЗАКАТѢ СОЛНЦА**; 2 боль-
шихъ гравюры съ картинъ знаменитыхъ художниковъ, къ Пасхѣ
и Рождеству.

Цѣна съ пер. и дост., съ преміями и приложеніями, 6 руб.

Допускается разсрочка. Пробный № высылается за двѣ семи-
коп. марки. Адресъ: въ редакцію, С.-Петербургу, Владимірскій
пр., д. № 13.

Редкторъ-Издатель А. И. Поповицкій.

Редакторъ Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Мая 31 дня 1889 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.